



园治，不灭的经典光焰（下）

◆汪向荣 李东旭 万 言

三

明珠暗投，终会以另一种方式复现光彩，这是自然而公平的法则。20世纪初的日本园林界将《园治》尊为世界最早的造园名著和中国科学史上的光荣成就。在西方，《园治》则与意大利复兴时期的建筑大师阿尔伯蒂所著的《建筑论——阿尔伯蒂建筑十书》齐名。最早，是涉足东瀛的中国才俊在东京帝国大学本多静六博士那儿，见到了《园治》善本原版，其上附有刘昭所刻“夺天工”三字，淘自北京的旧书摊。经众多爱国人士的不懈努力，1932年，补残校正的国内首本《园治》终于由中国营造学社正式出版，后又由陈植教授作序重印。用300多年迷而复归的历程来验证一本造园专著的价值，似乎过于冗长和久远，时代也许只是在等待更好的机会、更合适的人出现。这个机会、这个人真的出现了：他就是中国工程院院士孟兆祯，在这本不为国人所识的园林奇书上，孟兆祯倾注了大半生的心血和智慧，进行深入系统的研究传承和实践考证。

孟兆祯就读于北京农业大学园艺系造园专业。《园治》

是引领他步入中国园林圣殿的指路明灯和厚重台阶。2014年，年过八旬的孟老，历经8年时间的精心酝酿，出版了他的《园治》研究集大成专著《园衍》珍藏版，厚厚500页的精装图文。从章节布局看，明旨、立意、问名、借景、布局、理微、封定、置石以及掇山与《园治》一脉相承；对明末之后经典园林如颐和园、避暑山庄等逐一解析和评点，旁征博引；对亲自规划的北京、深圳、扬州等园林项目，全面总结，见识独到，成为中国园林界的必读典籍。想当初，孟兆祯为了彻底弄懂《园治》这本奇书，先后三次拜师于古典文学造诣很深的前辈和同事，对原文逐字逐句进行准确的译介和辨识，即便到了八十岁以后，他每晚仍坚持收看中央电视台的书画频道，而国内外的深山大川、园林佳构都留下他实地考察、现场探究的脚印。由于长年奔波，老人的膝盖受到了严重磨损，但并不能阻止他前行的脚步。得益于良好的熏陶、培训，1990年，他的学生在世界大学生园林设计竞赛中夺得了一等奖，轰动了国际学界，此后一连三届，夺得头奖的都是孟老的高足，“孟兆祯”与“中国园林”从此成为密不可分的关

键词，享誉国际园林界。中国园林，顺其自然，是人意融入了自然，应当成为人类共享的精神财富。

四

孟兆祯对《园治》的传承和发扬，从未脱离当今社会的实际和时代发展的大势。“从前，生产力低下，人们必须逃离自然，选择抱团群居，才催生了城市；但如今，物质高度发达，城市喧闹而拥挤，反过来倒逼人们回归自然，追求安谧、平和，艺术化的园林就是承载这一梦想的温暖家园。”本该颐养天年的孟兆祯，在生态文明新风的吹拂下，意识到中国园林正迎来盛世韶华，自己的园艺生涯如同老枝逢春。2016年，中央电视台《大家》栏目，记录了他坐着轮椅在苏州指导虎丘塔影复建的事迹；2017年春天，他又坐着轮椅出现在《园治》诞生地扬州仪征。承担园博会主体标志建筑“园冶园”的规划设计任务后，他就和学生们一起马不停蹄考察了扬州的名胜古迹，参观了多家地方博物馆，身临乡野田陌了解民俗风情。从扬州琼花观等历史遗存中，他捕捉到了“琼花”“聚八仙”等美妙的意

象和意境。他惊喜地发现“园冶园”所在的湖上小岛像极了北京北海的琼华岛。一个“琼华仙矶”的雅致园名应运而生了。尊重自然，道法自然，是《园治》的精髓，更是“琼华仙矶”的营造法则，总占地面积60000平米的园子，孟兆祯安排的人工建筑只有1000平米，而各类自然植物的比例却高达75%。再看布局，从主入口的园墙小品，敬哲亭到云鹭仙航、八仙月榭等景点，严格遵循的是“起、承、转、合”章法秩序；因高筑山，就低凿水，丘壑兼备；片山有致，寸石生情，皆作精微构思。从“园冶成书之乡”等镌刻置石到古式铜器、镇水兽、福祠等地方文物图案的化用，无不恰到好处。孟兆祯不仅为每个景点亲自手绘了图样，而且附录了原创的匾额、楹联，“天下园林名著第一人，台上琼华奇葩无双卉”（人口框景墙），“学为人师，书垂世范”（敬哲亭），“一人作文独占鳌头，八仙过海各显其能”（云鹭仙航）……

字里行间，充满着对先哲、对《园治》的敬重之情。登上“园冶园”的制高点停云台，放眼向

远，东北方向铜山的奇崛，西侧枣林湖之清幽，皆自然借来；环顾四周，江南太湖、宁扬丘陵、苏中运河、东陲沿海、北部古黄河等江苏地景，一览无遗。曲水潆洄，嘉木环围，芳草叠翠，诗情充盈，画意满溢，人化的自然，也是自然的人化。园冶园与另一位院士主导的省园博会主场馆互为呼应，和13座城市展园浑然一体，更成为继往开来的2021扬州世园会的精巧开篇。

五

300多年前，一座小众独享的私家名园和一本曲高和寡的园林名著，昙花一现，归于尘埃和落寞；300多年后，一册脱胎于《园治》的《园衍》巨制，一座奉献于社会的“园冶园”，又燃起了传统文化复兴的光焰。园治，精铸于心，熔炼于时，终不负一位年近百岁老人的执着追求，更不负这个民族“天人合一”的最高生活理想。



减租减息第一炮（六）

◆巫 晨

郑春泉《关于抗战时期甘泉税收工作情况》：群众经常打掩护，说是乡下人到镇上来运货的船。

区委几个人虽然撤出了，但还有几个同志没来得及跑，就隐蔽在群众家里，过了几天，趁敌人派人到乡下挑柴草的机会，混在群众挑柴草的队伍里撤了出来。

进出根据地的货物，都要经过敌人的关卡，由于群众工作和统战工作基础扎实，所以货物运输能够顺利畅通。大量的物资，布匹、纸张和整箱的煤油，都整船或者用驴骡运进来，日用百货是用肩挑手提运进来。当时上海的煤油供应十分紧张，而我们根据地集镇

上，煤油和蜡烛到处有卖。

在甘泉工作三年，时刻得到人民群众的积极支持，他们知道敌情，马上向我们通报，据点里的敌人出来干扰时，群众与我们一起战斗。每到晚上我们区转移敲门时，一听我们的声音就来开门，给我们弄稻草、铺门板。我们一有空，也给群众挑水、扫地，夏天帮助车水，秋天帮助割稻、挑粪，军民真如鱼水情。

货管、税收工作，是要在交通要道的集镇上公开工作的，县委、区委机关很难找，找我们相对容易。正由于我们工作的特点，我们还作了另外一件很有意义的革命工作：协助做好上海地下党的交通工作。我记得经过甘泉地区进出、做上海地下交通工作的有十多人，其中尚记得有陈顺贤、戚原、高骏、张治泰、周孝华等，他们经常带

上海地下党员经过这里到根据地去，又从根据地返回上海去。他们路经我们工作的地点时，我们及时供给敌情动态，以及协助解决他们需要的交通工具和住宿。

《江苏党史专题文集（第一辑）》有《汪精卫专机“建国号”起义纪实》，记载了在这件轰动全国的大事件中，甘泉县地下交通线发挥的重要作用。

由中共甘泉县委书记程明奉命联络安排，1945年8月20日，伪航空训练处中校飞行教官周致和、原少尉飞行员黄哲夫、少尉飞行员赵乃强、飞行员管序东、地勤人员黄文星、沈时槐6人，驾驶汪伪国府专机“建国号”从扬州飞向延安，“建国号”是敌营中第一架投向人民的飞机。到延安后“建国号”改为820号，成为抗日战争时期人民军队的第一架飞机。

第二天晚上，朱德总司令、叶剑英参谋长及罗瑞卿、杨尚昆、胡耀邦等领导出席了招待会。8月28日，毛泽东、周恩来赴重庆谈判，在机场接见了机组人员。

8月22日，伪航校教务主任何健生、吉翔（飞行员）、陈静山（机械师）夫妇，以及何健生的妻子邱淑仪和子女何国胜、何国贵经甘泉县前往解放区，随后伪“中央航空教导总队”少将主任白景丰、刘晏如夫妇一行十余人于8月底经甘泉县也到达新四军军部，原国民党空军轰炸员秦传家在10月间进入解放区。

减租减息是动员发动群众的重要政策，甘泉县在铁牌乡开展的减租减息试点工作，取得了很好的成绩，起到了示范作用，为甘泉县在抗战后期各项工作越做越好打下了坚实基础。

